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Verbale Consiglio Pastorale del 18 Aprile 2024 
 

Presenti: persone 12 su 21 eletti  

Assenze giustificate: 9 persone giustificate. 

  

 
PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO:  
   
 ODG: Approvazione del verbale del mese precedente con la correzione al riferimento temporale 
della presenza della Sacra Famiglia nelle case che era annuale e non settimanale.  
 

• Incontro con POLLATO MARCO, moderatore dell’Assemblea Sinodale del Dec. 
di Turro e delegato al Consiglio Pastorale Diocesano. 

 
All’intervento erano presenti, oltre al Consiglio, alcuni membri dell’Assemblea Sinodale ed il Decano 
Don Gabriele Spinelli. 
Marco ha illustrato il lavoro sinodale svolto in questi anni nella nostra diocesi, percorso chiesto dal 
Papa e dalla Conferenza episcopale italiana a tutte le Chiese locali.  
Successivamente allo svolgimento del Sinodo Minore “Chiesa delle genti” svolto tra il 2017 e 18, 
voluto dalla Diocesi di Milano per portare alla luce e valorizzare il contributo che fedeli provenienti 
da altri Paesi portano alla pastorale della Chiesa ambrosiana, sono strati creati i Gruppi Barnaba 
decanali con il compito “di leggere la situazione e definire le priorità che la missione impone per quel 
territorio” . Due anni di grande impegno di mappatura e di contatto delle realtà religiose e laiche 
operanti al servizio delle persone, nei diversi decanati. Da questo lavoro sono nate le Assemblee 
sinodali decanali che hanno raggruppato tutte quelle persone disponibili a riconoscere, ascoltare, 
incontrare e mettere in rete tutti questi germogli di una chiesa che cambia”. 
Le Assemblee non si sostituiscono alle Parrocchie ma hanno il compito di creare legami sul territorio, 
con spirito di missione, anche con le realtà laiche che operano per il bene delle persone. 
Al termine della presentazione, è nato un breve dibattito che si è concluso con l’intervento del 
Decano il quale ha posto l’accento sul fatto che il calo delle vocazioni può essere un messaggio di 
Dio che ci indica una strada diversa da percorrere in quanto Chiesa, una Chiesa che si trasforma; 
dove i laici devono assumere maggiori impegno nella costruzione, dove le Parrocchie si aprono a 
camminare insieme.  
 

• Riflessioni e consuntivo sugli incontri della FORMAZIONE al lunedì 
Lunedì 15 Aprile si è svolto il quinto incontro che ha visto una minor partecipazione di persone 
rispetto ai precedenti ma comunque significativa. Grazie ad un filmato intervista: (La Messa è 
sbiadita. Incontro con Aurelio Porfiri e Luca Diotallevi 
https://www.youtube.com/watch?v=r0_LTsdk6go), 
sono emersi alcuni temi sulla Chiesa contemporanea che hanno evidenziato una modifica dei 
comportamenti dei cristiani sempre più secolarizzati e meno legati alla Parola di Gesù. Molti gli 
spunti che però non sono stati approfonditi per questione di tempo. Si è poi ripreso l’argomento 
della elezione del Consiglio pastorale e della necessità di avere persone motivate ed interessate alla 
comunità. 

https://www.youtube.com/watch?v=r0_LTsdk6go
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A questi incontri hanno partecipato una media di 25/30 persone delle quali diverse sono state 
sempre presenti.   
E’ stato un momento di ascolto attento e partecipato su argomenti forti. Si è chiuso con il 5° incontro 
ma con la netta sensazione da parte dei presenti che questo cammino deve poter proseguire. 
Possiamo dire che è stato l’inizio di un modo diverso di interloquire con la comunità offrendo uno 
spazio di ascolto e di confronto. Non può e non deve essere considerato un “ciclo di incontri” al pari 
di una “Scuola di Teologia” od un “Seminario”. Dovrebbe diventare una modalità di scambio e  
crescita continua per imparare a camminare insieme.  
Il nuovo Consiglio dovrebbe quindi riprendere questo percorso e strutturarlo in modo da farlo 
diventare un caposaldo della pastorale parrocchiale. Occorre avanzare una proposta concreta prima 
dell’estate in modo da tener viva la fiamma ed il desiderio di ritrovarsi.   
Occorre credere e perseverare in questo percorso, continuando ad informare ed a proporre 
momenti di condivisione perché i tempi di comprensione e maturazione di un cambiamento sono 
molto personali e sono senza data di scadenza.  
La nostra chiesa, molto bella perché circolare, permette di vederci tutti quanti, di apprezzare il fatto 
di essere insieme a partecipare all’incontro con Gesù nella Santa Messa e però, oggi, è anche lo 
specchio della divisione perché le persone si distribuiscono lontane nei banchi, molto spesso in 
quelli più lontani dall’ altare, evitando anche i contatti con persone che non si conoscono. Questo è 
certo un punto da affrontare e sviluppare meglio. Ma l’incontro alla S. Messa domenicale non può 
essere l’unico momento in cui ci si trova e ci si alimenta alla Parola del Signore. Anzi, la Domenica 
dovrebbe essere il momento culmine di un percorso durante il quale ci si è preparati. Un buon 
esempio è quello dell’ incontro con i genitori dei bambini dell’iniziazione cristiana che si svolge al 
mattino della domenica e che è un incontro sulla Parola di Dio. Ascolto personale e comunitario che 
culmina con la partecipazione alla S. Messa.  
La nostra Parrocchia da tempo mette a disposizione diverse modalità di incontro con la Parola ma 
ancora molti ritengono che sia sufficiente la sola partecipazione alla S. Messa domenicale per essere 
dei buoni cristiani. Gli incontri del Lunedì ed il filmato del 5° incontro, hanno avuto lo scopo di 
stimolare la riflessione sulla necessità di una maggior conoscenza personale del messaggio cristiano. 
In particolare, Il consiglio pastorale che ha il compito di guidare la comunità dovrebbe avere come 
fondamento comune una maggior conoscenza della Parola di Dio da cui poi deriva il giusto 
discernimento e la possibilità di scelte condivise che non dipendano dal pensiero  personale dettato 
solo dalla propria esperienza di vita ed educazione. Tutti uniti sotto lo stesso Signore e sotto la stessa 
Parola.  
La crescita della spiritualità personale e comunitaria va alimentata con costanza anche con semplici 
iniziative, come quella di iniziare l’incontro di un gruppo con un momento di preghiera e di ascolto 
della parola.  
Si rilancia l’iniziativa di fare incontri tra più gruppi.  
 

• Idee e modalità per sensibilizzare la Comunità e organizzare la giornata 
dell’elezione del Nuovo Consiglio Pastorale – 26 maggio 2024. 

 

Quale forma di riflessione finale di questo mandato, si propone ai singoli membri dell’attuale 
Consiglio di descrive, in un breve testo, le proprie impressioni relative alla propria 
partecipazione.  Sono benvenute anche critiche e suggerimenti. 
Si continuerà ad informare i parrocchiani tramite il foglio di comunità.  
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Si riconferma la data del 12 Maggio per la chiusura della lista dei candidati con la raccolta delle 
relative foto da pubblicare, la creazione della/e lista/e, la definizione delle modalità per la 
votazione da divulgare alla comunità, la preparazione del cartellone da esporre in fondo alla 
chiesa.  
Nei due giorni di votazione si dovrà stabilire una turnazione per lo svolgimento regolare della 
stessa (consegna della scheda prima di ogni S. Messa, riconsegna nell’apposita urna al termine 
della stessa, supporto ai votanti) 
Nel prossimo Consiglio del 16 Maggio si potrebbero invitare i candidati per farli entrare così nel 
clima. Inoltre, essendo il mese della Madonna, si propone che questo consiglio inizi con la recita 
del Santo Rosario trovandosi alle 20:45, in chiesa. 
Si riconferma la data del Consiglio del 13 Giugno che sarà un Consiglio di passaggio dal vecchio 
al nuovo.   

 
VARIE:  

Mese Mariano: Come consuetudine, ogni giovedì del mese di Maggio vi sarà la recita del Santo 
Rosario alle ore 21 con Inizio ufficiale il Giovedì 2. Le date successive saranno il 9,16 e 23.  
Mentre si sospende la recita di Giovedì 30 Maggio in quanto la sera successiva vi sarà la processione.  
 

La Processione del 30 Maggio vedrà la presenza della Banda dei Peruviani. 
 

Da definire il percorso. Si suggerisce di partire dal Supercondominio “Le Torri” per poi ritornare 
verso la Parrocchia ed entrare in altri condomini e comunque lungo vie più densamente abitate (via 
Fortezza, Doberdò, Livraghi etc..)  
 

Si conclude con una riflessione sul Vangelo del giorno “La tempesta sedata” che contiene due 
riferimenti che si possono collegare al momento attuale del Consiglio: il sopraggiungere della sera, 
in quanto termine del mandato, e la paura dei discepoli per il mare che si ingrossa in quanto il 
cambiamento nella composizione del consiglio può portare ad un attimo di incertezza prima di una 
fiduciosa ripartenza.  
 

 
Alle ore 22:50 circa, dopo la preghiera conclusiva, il Consiglio termina. 
 
Si ricorda che il prossimo Consiglio Pastorale è fissato per giovedì 16 Maggio 2024 alle 21. 
     

 

Il parroco      

Padre  Gianni  


